Контрольная работа по русскому языку (тест) 10 класс
Вариант 1
1. В каком слове количество звуков и букв совпадает?

1.    семь

2. семья

3. моя

4. ясно

2. В каком слове все согласные находятся в сильной позиции?

1. уголь

2. вместе

3. луг

4. здесь

3. В каком слове все согласные мягкие?
1. держи

2. часть

3. цель

4. тише

4. Укажите ошибку в характеристике звуков, входящих в первое слово предложения Снег выпал только в январе.

1.[ с'] – согл., глухой, мягкий

2. [н']- согл., звонкий (сонорный), мягкий

3. [э]- гласный, ударный

4. [г]- согл., звон., твердый

5. В каком слове написание не расходится с произношением
1.деревня

2.часы

3.сдал

4.(пять) зданий

Прочитайте фрагмент из повести Гоголя "Ночь перед Рождест​вом" и выполните задания
(1)Крик, хохот, рассказы оглушили кузнеца. (2)Все наперерыв спешили рассказать красавице что-нибудь новое, выгружали меш​ки и хвастались паляницами, колбасами, варениками, которых ус​пели уже набрать довольно за свои колядки. (З)Оксана, казалось, была в совершенном удовольствии и радости, болтала то с той, то с другой и хохотала без умолку. (4)С какой-то досадой и завистью глядел кузнец на такую весёлость и на этот раз проклинал коляд​ки, хотя сам бывал от них без ума.
6. Определите, какой тип речи используется в этом фрагменте.
1) описание
2) повествование
3) рассуждение
7. Какое слово или сочетание является «новым» в первой части предложения 4?
1) с ... досадой и завистью
2) глядел
3) кузнец
4) на такую весёлость
8.
Какие слова выступают в качестве контекстных синонимов?
1) спешили - успели
2) красавица - Оксана
3) болтала - хохотала
4) досада - зависть

9.
Какое слово носит звукоподражательный характер?
1)рассказать
2) хвастала
3) хохотала
   4)весёлость
10.Какое слово во 2-м предложении является украинизмом?
11. Укажите фразеологический оборот.
1) крики оглушили (кого-либо)
2) в совершенном удовольствии
3) глядел с завистью
4) был (бывал) от чего-либо без ума
12. Выпишите местоимение, которое служит средством связи между двумя предложениями этого микротекста.
13.
В каком ряду во всех словах пропущена корневая безударная гласная, проверяемая ударением?
1) Симм..трично, стро..вой, перед..вать, орг..нический
2) л..песток, веч..ром, изв..щение, матем..тический
3) л..петать, зар.зительно, распор..жение,   ч..столюбивый
4) заст..влять, предп..читать, просв..щение, посв..щённый
14.
Укажите ошибку в подборе проверочного слова для выделенной орфограммы.
1) доблЕстный - лЕстный
2) провозглАшать - единоглАсно
3) презИдент - президиум
«
4) очерЕдь - очерЁдность
15.
Укажите ошибку в подборе проверочного слова, которая ве​дёт к орфографической ошибке.
1) оруд..е - орудИйный
2) раск..ленный - раскОлотый
3) систем..тически - системАтика
4) л..тература - лИтер

16.. 
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) обез..яны, предъ..вить, разобьется
2) пр..мелькаться, пр.дварительно, пр..держиваться
3) пред..ставить (отпуск), бесп.. садочный, опр..кинуть
4) и..чезать, ра..жигать, бе..вкусица
17.
Укажите лишнюю приставку среди близких по значению.
1) анти-
2) противо-
3) контр-
4)ре-
18.Объясните разницу между словами глиняный и глинистый.
19.
Укажите существителъное(-ые), у которого(-ых) в предлож​ном падеже должно быть окончание -Е.
1. умение
2. поместье
3. мышь 
4. гений
20.
В каком(-их) слове(-ах) на месте пропуска пишется И?
1) ВИД..МЫЙ
2) увид..нный
3) увид..в
4) увид..вший
21.
Объясните написание (слитное или раздельное) выделенных слов.
Навстречу нам неслась моторная лодка.
На встречу со школьниками пришли известные спортсмены.
22.
Укажите правильное написание выделенного слова (выделен​ных слов) и его объяснение.
Глазами кос, ЗА(ТО) душою прям.
1) ЗАТО - это наречие
2) ЗА ТО - это указательное местоимение с предлогом
3) ЗАТО - это производный союз (синоним НО)
23..
Объясните, почему в слове смешон  после Ш пишется О, а в слове внушён - Е.
24.. Укажите ошибку в определении орфограммы.
1) Рассматр..вают - И, в суффиксе глагола несовершенного вида -ИВА-
2) высп..шься - И, в окончании глагола II спряжения
3) ослаб..л внимание - И, в суффиксе переходного глагола (сравни непереходный: ослабел от голода)
4) найдите и выпиш..те глагол - Е, в окончании глагола I спря​жения
25. Укажите ошибку в морфологической характеристике слова, ведущую к неправильному написанию слова.
Я знавал великое множество людей, живших (в)дали от роди​ны, и при желани.. мог бы написать н.. одну историю, которая могла бы вызвать у одних людей улыбку, у других - слёзы.
1) В ДАЛИ - предлог и существительное, у которого есть зави​симое существительное "от родины"
2) при ЖЕЛАНИИ - форма предложного падежа существи​тельного 2-го склонения с основой на -И(й)-
3) НЕ одну - отрицательная частица перед числительным
Вариант 2
I. В каком слове количество букв и звуков совпадает?
1) тень
2) сеют
3) есть
4) юный
2.В каком слове все согласные находятся в сильной позиции? 
1)стройка 
2) громко 

3)век 

4) щепка

3.
В каком слове все согласные твёрдые?
1) ЦИНК 
2) начало
3) твой
4) въезд

4.
Укажите ошибку в характеристике звуков, входящих в под​чёркнутый отрезок предложения Что ж ты тих, как день ненастный?..
1) [ш] - согласный, глухой, твёрдый
2) [т] - согласный, глухой, твёрдый
3) [о] - гласный, ударный
4) [ж] - согласный, звонкий, твёрдый
5.
В каком слове написание не расходится с произношением?
1) поздний
2) много
3) меток
4) отдых
Прочитайте фрагмент из народной сказки, записанной А.Н. Афанасьевым, и выполните задания.
...(1)Ещё усерднее принялся он (работник) за работу: ночь не​досыпает, день недоедает. (2)Поглядишь: у кого хлеб сохнет, желтеет, а у его хозяина всё бутеет; чьего коня под гору та​щат, а его и на поводу не удержать. (З)Хозяин разумел, кого благодарить, кому спасибо говорить. (4)Кончился срок, миновал год - он кучу денег на стол. ...(5)Берёт работник опять одну денежку, идёт к колодезю воды испить...
6. Определите, какой тип речи является ведущим в этом фраг​менте.
1) описание
2) повествование
3) рассуждение
7.  Определите способ связи 3 и 4 предложения.
1) цепной
2) параллельный
8.
Определите по контексту лексическое значение глагола бутеет.
1) наливается
2) вянет
3) стелется
4) пестреет
9.
В каком предложении используются контекстные антонимы?
1)в5-м      2) во 2-м      3) в 3-м      4) в 4-м
10.
Какие слова относятся к устаревшим?
11. В каком предложении личное местоимение используется как средство связи с предыдущим предложением?1) во 2-м        2) в 3-м      3) в 4-м       4) в 5-м
12. Приведите примеры внутренней рифмы в этом тексте.
13..
В каком ряду во всех словах пропущена корневая безударная гласная, проверяемая ударением?
1) Изм..нённый, сув..нир, отг.лосок, разгорячённый
2) ог.рчение, мет..д, созд..вая, пропол..скать

3) безн..казанно, объ..снение, ласк..во, т.жёлый
4) прил..скать, разг..раться, по..с, т..рговец
14.
Укажите ошибку в подборе проверочного слова для выделенной орфограммы.
1) повЕсть - извЕстие
2) свежЕсть - жЕсть
3) бизнесмен - бИзнес
4) олИмпиада - ОлИмпия

15.
Укажите ошибку в подборе проверочного слова, которая ве​дёт к орфографической ошибке.
1) оруж..е - оружЕйный
2) полит..ка - политический
3) теор..тический - теорЕтик
4) привил..гированный - привилЕгия
16.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) Пред..дущий, пед..нститут, под..тожить
2) Пр..вратить, пр..дупредить, без пр..крас
3) пр..родители, пр„поведник, под..ждать
4) двух„ярусный, коН.Юнктивит , без..ядерный
17 Укажите лишнюю приставку среди близких по значению.
1) а-
2) не-
3) суб-
4) де-
18. Объясните разницу в значении слов земельный и земляной.
19. 
У какого(их) из выделенных существительных в творительном падеже должно быть окончание -ЫМ?
1) адмирал Нахимов
2) Чарльз Дарвин
3) город Касимов
4) село Гарино
20.
В каком(-их) слове(-ах) на месте пропуска пишется Е?
1) к

2) ле.щий
3) накле.нный
4) накле..в
5) накле.вший
21  Объясните написание выделенных слов.
Работа будет выполнена в течение пяти дней. В верхнем течении река несудоходна.
22.
Укажите правильное написание выделенного слова (выделен​ных слов) и его объяснение.
(Что)бы рыбку съесть, надо в воду лезть.
1) ЧТОБЫ - это подчинительный союз
2) ЧТО БЫ - это вопросительное местоимение с частицей

3) ЧТО БЫ - это относительное местоимение с частицей

4) ЧТОБЫ - это модальная частица

23.
Объясните, почему в слове врачом после Ч пишется О, а в сло​ве испечём - Е.
24. 
Укажите ошибки в определении орфограмм.
1) выдерж..шь - И,   в окончании глагола II спряжения
2) выйд..те, пожалуйста, вперёд - Е, в глаголе I спряжения

3) выздоров..ть - И, в суффиксе глагола, который может быть ударным в однокоренных глаголах с другой пристав​кой: оздоровИть.

4) оглядывают - Ы, в суффиксе глагола несовершенного вида -ЫВА-

25. 
Укажите ошибку в морфологической характеристике слова, ведущую к неправильному написанию слова.
Слабые стебли хмеля, взобравшегося почти (до)верха скалы, (не)увере..о покачивались, клонясь обратно, к земле, (от)куда они произросли.
1) ДО ВЕРХА - предлог и существительное, имеющее несогла​сованное определение (существительное скалы)
2) НЕ УВЕРЕНО - краткое причастие                                                                                                                        
3)ОТКУДА - наречие (местоименное наречие)
Ключ                                                 

Вариант 1
1: 2 (слово семья состоит из пяти букв и пяти звуков: [с 'им 'йа], в остальных примерах количество букв и звуков не совпада​ет: семь - [с'эм'], моя - [майа], ясно - [йасна]).
2: 1(в слове уголь [г] перед гласным, а на конце слова - один сонорный согласный [л'], который сохраняет в этой позиции все свои качества; в остальных словах есть сочетания со​гласных [с 'т'], [з 'д'], где последующий звук влияет на пре​дыдущий, и несонорный согласный на конце слова, который в этой позиции заменяется глухим [к]).
3: 2 (в слове часть: [ч'] всегда мягкий в русском языке, [с'] мягкий, потому что стоит перед мягким [т']; в осталь​ных словах есть твёрдые согласные - парный по мягкос​ти/твёрдости [р] и всегда твёрдые [ж], [и], [ш]).
4: 4 (на конце слова здесь должен произноситься согласный [к]).
5: 4 (только в слове зданий все звуки - [здан 'ий] - обозначены непосредственно соответствующими им буквами; в других примерах полного совпадения нет: в д[и]ревн[и], ч[и]сы, [з]дал.
6: 1 (В этом фрагменте называются действия, происходящие не последовательно, а одновременно; описывается состояние людей, персонажа, наблюдающего эти действия).
7: 1 (Всё, кроме отношения героя к происходящему, уже известно из предыдущих фраз).
8: 2 (слова красавица и Оксана здесь называют одно и то же лицо).
9:3
10: паляница.
11:4.
     12: такую (указательное местоимение такую при существитель​ном весёлость заставляет обратиться к содержанию третье​го предложения ...была в совершенном удовольствии и радо​сти, болтала то с той, то с другой и хохотала без умолку                                                                 

13: 3 (лепет, заразный, распорядок, честь).
14: 1 (при проверке написания правомерен и подбор таких слов, которые утратили в современном языке непосредственные словообразовательные связи, но исторически являются род​ственными).
15:2.
16:3.
17:4.
18: глиняный - сделанный из глины, глинистый - содержащий глину: глиняные игрушки, но глинистый берег.
19:2.
20: 1 (только в причастии настоящего времени отражается тип спряжения, в данном случае - II).
21: в первом предложении навстречу - предлог (производный от наречия), во втором - существительное с непроизводным предлогом на (синонимично предложению Была встреча, на которую пришли ...).
22: 3 (наречием это слово не может быть ни в каком контексте; для местоимения ТО с предлогом ЗА требуется другой кон​текст, где есть слово, требующее винительного падежа, на​пример: проголосовать ЗА ТО, чтобы ...).
23: в суффиксе прилагательного (смешон - краткое прилага-
: тельное с беглой гласной в суффиксе) под ударением пишет​ся О, в суффиксе причастия (внушён - краткое причастие) пишется только Ё или Е.
24: 4 выпишите - форма повелительного наклонения, где ис​пользуется только И, независимо от спряжения глагола (ес​ли отбросить приставку вы- суффикс -и- оказывается удар​ным: пиши, пишите).
25: 1 (вдали от - производный предлог, от родины не является определением и не служит доказательством того, что здесь использовано существительное даль).
Вариант 2
1: 3 (слово есть состоит из четырёх букв и четырёх звуков: [йёс 'т'], в остальных примерах количество букв и звуков не совпадает: тень - [т 'эн"], секта - [с эйут], юный - [йуный]).
2: 2 (в слове громко [г] перед сонорным, а [к] перед гласным, сонорный [м] перед согласным [к], начинающим следую-щий слог, звучит отчётливо; в остальных словах есть соче​тания согласных [cm], [пк], где последующий звук обуслов​ливает характер предыдущего, и [к] на конце слова, где воз​можен только глухой согласный).

3: 1 (в слове цинк: [ц] всегда твёрдый в русском языке, в ос​тальных словах есть мягкие согласные: на[ч ']ало, пла[щ'], [в'й]езд - звук [и] "сверхмягкий", специальный значок '"" для обозначения его мягкости обычно не используется).
4: 4 (на конце фонетического слова здесь должен произносить​ся согласный [ш]).

5: 3 (только в слове исток все звуки - [исток] - обозначены не​посредственно соответствующими им буквами; в других примерах полного совпадения нет: [поз 'н ий] - звука [д] нет, мног[а] или мног[ъ], о\д]дых
6: 2 (действия принялся за работу, хозяин разумел, он - кучу де​нег на стол, работник берёт ... происходят последователь​но, одно за другим).
7: 2 (и в третьем, и в четвёртом предложении "данное" одно и то же - хозяин / он).   ,
8: 1.
9: 2 (в этой фразе две пары противопоставленных слов и соче​таний: сохнет - бутеет и под гору тащат - на поводу не удержать )
10: разуметь, денежка, колодезь, испить (в прямом значении).
      11: 3 (в четвёртом предложении он указывает на слово хозяин в третьем предложении).

12: недоедает — недосыпает, желтеет - бутеет, благода​рить - спасибо говооить 
13: 2 (горький, методика, создать, полощет)*.
14:2.
15: 1.
16:4.
17:3.
18: земельный - относящийся к земледелию или землевладе​нию; земляной - сделанный из земли, связанный с землёй как почвой, веществом: земельный вопрос, но земляной пол, земляные работы.
19: 1 (в-остальных--сш).
2о: 2 (1 - клеЯщий, как в окончании личной формы глагола II спр., 3 - наклеИвший, 4 - наклеИв, как в неопределённой форме, 2 - наклеЕнный, так как И в основе страдательного причастия не сохраняется перед суффиксом -ЕНН-).
21: в первом предложении в течение - предлог (производный), которые всегда пишется единообразно, во втором - сущест​вительное с основой на -и- в предложном падеже.
22: 1.
23: в окончании существительного под ударением пишется О, в окончании глагола пишется только Е или Е.
24: 2, 3 выйдите - форма повелительного наклонения (см. ком​ментарий к варианту 1), выздороветь - непереходный гла​гол с суффиксом -е-, в отличие от переходного оздоровить с суффиксом -и-.
25: 3 неуверенно - в данном контексте это наречие, образован​ное от прилагательного неуверенный (Сравни пример с зависимой словоформой или конструкцией: Мы не уверены в успехе. Мы не уверены, что матч состоится).
* При проверке слов нужно учитывать возможные чередования звуков. Так, полоскать следует проверять полощет, но не споласкивать, отколоть - словом отколет, но не откалывать ходить - словом ходит, но не хаживать и т.п.
25-22 балла-«5», 

21-17 баллов-«4», 

16-11баллов- «3», 

10 и ниже- «2»
